
το ΒΗΜΑ ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 
Τόμος Θ • τεύχος 32 Μάιος 2002 

Παγκοσμιοποίηση , 
και τουρισμος 

Ε. Παπαδημητρίου* 

Περίληψη 

Στο άρθρο εξετάζονται ορισμένα από τα κυριότερα χαρα
κτηριστικά της παγκοσμιοποίησης και η επίδρασή τους στον το
μέα του τουρισμού. Υποστηρίζεται ότι τόσο οικονομικοί όσο και 
κοινωνικοί παράγοντες συμβάλλουν στο να αναπτύσσει η πα
γκοσμιοποίηση μία ιδιαίτερη δυναμική δημιουργώντας έτσι διαρ
κώς και νέες προκλήσεις για την πολmκή. Ταuτό)(Ρονα, οι ι'διοι 
αυτοί παράγοντες μεταβάλλονται ραγδαία υπό την επίδραση 
της παγκοσμιοποίησης και σε συνδυασμό με την ανάπτυξη της 
τεχνολογίας και τις δυνατότητες, που αυτή παρέχει, δημιουρ
γούν νέες τάσεις στην κοινωνία, καθώς επίσης και μία νέα ορ
γάνωση αλλά και αντίληψη του κόσμου. Η συγκρότηση μίας α
ντίληψης των επιμέρους διεργασιών και εξελι'ξεων βοηθάει στην 
καλύτερη κατανόηση του φαινομένου της παγκοσμιοποίησης, 
φέρνει όμως στο φως και ερωτήματα σχετικά με πς μελλοντι
κές εξελίξεις και τις τάσεις στον τομέα του τουρισμού, πολλά 
από τα οποία ίσως σήμερα δεν είναι δυνατό να απαντηθούν ι
κανοποιητικά. 

1. Εισαγωγή 

Τα τελευταία χρόνια συνrελούνrαι παγκοσμίως σημαντικότατες 
μεταβολές. Ένα από τα κύρια χαρακτηριστικά της διαμορφούμε
νης κατάστασης είναι η δημιουργία νέων ισορροπιών και συσχετι
σμών μεταξύ των κρατών, μίας νέας τάξης πραγμάτων. Τ αυτό
χρονα εξελίσσεται μία διαδικασία προσέγγισης μεταξύ των χω-
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ρών, οι αποστάσεις μικραίνουν, οι δυνατότητες επικοινωνίας βελ
τιώνονται ραγδαία, δημιουργούνται νέες αγορές κλπ. Επίσης ση
μαντική εξέλιξη αποτελεί το γεγονός ότι μεταβάλλεται και η αντί
ληψη του ανθρώπου για τον κόσμο, ο οποίος ολοένα και περισ
σότερο γίνεται αντιληπτός ως μία ολότητα, κάτι που φαίνεται άλ

λωστε και από την καθιέρωση στη γλώσσα όρων όπως «παγκό
σμια οικονομία)), «παγκόσμια πολιτική)), ccπαγκόσμιο κλίμα)) κ.α. Τι 

σημαίνει όμως ο όρος παγκοσμιοποίηση στην πραγματικότητα; Εί

ναι απλά ένας όρος που γίνεται μόδα (άρα και το φαινόμενο αυ

τό είναι κάτι πρόσκαιρο) ή πρόκειται για μία έννοια που αναφέρε
ται σε μία νέα εποχή που ήδη ξεκίνησε 1 ; 

Σήμερα ως επί το πλείστον δίνεται έμφαση στην οικονομική 
διάσταση της παγκοσμιοποίησης παρ' όλο που το φαινόμενο αυ
τό έχει τόσο κοινωνικές όσο και πολιτικές διαστάσεις. Είναι βέ
βαιο ότι υπάρχει μεγάλη ανάγκη για μελέτες που θα εξετάζουν 

ταυτόχρονα την οικονομία, την κοινωνία και την πολιτική κάτω α
πό το πρίσμα της παγκοσμιοποίησης. Τέτοιες μελέτες μπορούν να 

φέρνουν στην επιφάνεια σημαντικά ερωτήματα για πολλά από τα 
οποία μεν ακόμη δύσκολα θα μπορούσαν να υπάρχουν απαντή
σεις, όμως -αν μη τι άλλο- αυτό θα έδειχνε και το πού υπάρ

χει ανάγκη για περαιτέρω επιστημονική έρευνα. 
Στο άρθρο αυτό επιχειρείται κατ' αρχήν να σκιαγραφηθούν κά

ποιες επιμέρους διαδικασίες που λαμβάνουν χώρα στα πλαίσια 
της παγκοσμιοποίησης και παράλληλα επιχειρείται να διερευνηθεί 

η επίδραση του φαινομένου αυτού στον τουρισμό, στο βαθμό 

που αυτό είναι φυσικά εφικτό μέσα στα πλαίσια ενός άρθρου. Εί
ναι βέβαιο ότι πολλά από τα ερωτήματα, που μπορεί να προκύ
πτουν από μία τέτοια προσέγγιση, έστω και αν αυτά σήμερα δύ
σκολα μπορούν να απαντηθούν, είναι ιδιαίτερα σημαντικά και για 
τη μελλοντική εξέλιξη του τουρισμού. Βέβαια δεν αποτελεί πρό
θεση αυτής της εργασίας να προσφέρει λύσεις και ριζοσπαστικές 
προτάσεις σχετικά με τον τουρισμό. Ούτε είναι δυνατό να δοθούν 
απαντήσεις σε κάθε ένα από τα πάρα πολλά ερωτήματα που σχε
τίζονται με το φαινόμενο της παγκοσμιοποίησης. Αυτό που έχει ε

δώ ιδιαίτερη σημασία είναι η πνευματική αντιπαράθεση με τις ε

ξελίξεις που προκαλεί η παγκοσμιοποίηση μέσα από την οποία θα 
μπορεί να προκύπτουν ορισμένα συμπεράσματα χρήσιμα για τη 
μελέτη (και) του φαινομένου του τουρισμού. 

Δεν είναι σίγουρα καινούρια η αντίληψη ότι υπάρχουν στενοί 

συσχετισμοί μεταξύ οικονομίας, πολιτικής και κοινωνίας. Με την 
παγκοσμιοποίηση γίνεται ακόμη μεγαλύτερη η σημασία της διεπι-
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σrημονικής σκέψης. Παρεμβάσεις σrον τομέα της οικονομίας και 

της πολιτικής είναι βέβαιο ότι προκαλούν επιrπώσεις {συχνά και 
απρόβλεπτες) σε ολόκληρο το σύσrημα και φυσικά και στον του
ρισμό. Θα πρέπει λοιπόν κατ' αρχήν να διερευνηθούν οι βασικό
τερες πτυχές του φαινομένου της παγκοσμιοποίησης προκειμένου 
να καταστεί δυνατό να σχηματίσουμε και μία πιο ξεκάθαρη εικό
να γι' αυτές. Ένα τέτοιο εγχείρημα βέβαια δεν είναι πάντα εύκο
λο. Καθώς όλο και περισσότερο χάνουν την ευκρίνειά τους ορι
σμένες διαχωριστικές γραμμές μεταξύ των επιστημών, όλο και 
δυσκολότερα μπορούμε να χαρακτηρίσουμε ένα ζήτημα ως καθα
ρά οικονομικό, νομικό κλπ. Πέραν τούτου, δεν είναι πάντοτε δυ
νατό να διακρίνουμε ποια ζητήματα είναι σήμερα ιδιαίτερα σημα
ντικά και ποια λιγότερο. 

Ειδικά η παγκόσμια διάσrαση πολλών προβλημάτων και η δυ
ναμική των εξελίξεων δημιουργεί συνεχώς νέες προτεραιότητες, 
έτσι ώστε να υπάρχουν συχνές ανακατατάξεις σrην «ιεραρχία)) 
των θεμάτων. Αυτό που τώρα δείχνει να είναι σημαντικό, πολύ 
σύντομα μπορεί να ξεπερασrεί από τις εξελίξεις. Ελλοχεύει επί
σης σε μία προσπάθεια διεπιστημονικής προσέγγισης πάντοτε και 
ο κίνδυνος να παραμείνει «ρηχή)) η ανάλυση, καθώς είναι συχνά ι
διαίτερα δύσκολο να γίνει εμβάθυνση σε όλες τις rπυχές ενός 
φαινομένου και από τη σκοπιά όλων των επιστημών. Αυτό φυσικά 
δείχνει ότι οι εξειδικευμένες έρευνες πάνω σrο φαινόμενο της πα
γκοσμιοποίησης, κάθε άλλο παρά nεριπές είναι. Πολύ περισσότε
ρο δείχνει όμως να είναι απαραίτητη μία διεπιστημονική προσέγ
γιση η οποία θα συγκεντρώνει τη γνώση των επιμέρους επιστη

μών και θα επιχειρεί να δημιουργεί νέα γνώση. 
Η διαδικασία της παγκοσμιοποίησης μπορεί κατ' αρχήν να δια

χωριστεί σε μία οικονομική και μία πολιτισμική κατεύθυνση. Οι ε
ξελίξεις στα δύο αυτά επίπεδα δημιουργούν την ανάγκη να υπάρ
χουν αλλαγές και στην πολιτική. Με άλλα λόγια η παγκοσμιοποίη
ση της πολιτικής δεν είναι αυτόνομη διαδικασία αλλά το αποτέλε
σμα των διεργασιών που λαμβάνουν χώρα στα παραπάνω δύο ε
πίπεδα. Για την πολιτική κυριαρχεί ουσιαστικά σήμερα μία εργα
λειακή αντίληψη, βασικό χαρακτηριστικό της οποίας είναι η προ
σπάθεια για υπέρβαση της κρατικής κυριαρχίας2• Αυτά, χωρίς να 
αποτελούν μία γενική θεωρία της παγκοσμιοποίησης, συμβάλλουν 
στην προσπάθεια ερμηνείας του φαινομένου αυτού. 
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2. Παγκόσμια αγορά, ανταγωνισμός και πολιτική 

Σημανrική ώθηση στη διαδικασία της παγκοσμιοποίησης δίνουν 
οι επιχειρήσεις. Καθώς στις βιομηχανικές χώρες οι αγορές πα
ρουσιάζουν σταδιακά έναν κορεσμό και καθώς ο ανταγωνισμός 
μεταξύ των επιχειρήσεων ολοένα και εντείνεται, προβάλλει η ανά
γκη για δημιουργία νέων αγορών. Η ανάπτυξη της παγκόσμιας οι
κονομίας διευκολύνεται από τη σταδιακή απελευθέρωση του ε
μπορίου και των επενδύσεων, από τη διεθνοποίηση της παραγω
γής αλλά και από την πολιτική σταθερότητα που σταδιακά πα
ρουσιάζουν οι νέες αγορές3• Η ένταξη χωρών εκτός του ΟΟΣΑ 
(π.χ. χώρες της ανατολικής Ευρώπης) στην παγκόσμια οικονομία, 
ενισχύει τις τάσεις αυτές δημιουργώντας νέες προοπτικές και 
προσφέροντας νέα πεδία δράσης για τις επιχειρήσεις που δρα
σrηριοποιούνrαι σε παγκόσμιο επίπεδο4 • Αυτό αποτελεί ένα ιδιαί
τερο χαρακτηριστικό της παγκοσμιοποίησης. Είναι ενδεικτικό το 
ό,τι το παγκόσμιο εμπόριο αναπτύσσεται με γρηγορότερους ρυθ
μούς απ' ό,τι η παγκόσμια οικονομία (το 1995 σύμφωνα με τον 
World Trade Organisation αναπτυσσόταν το παγκόσμιο εμπόριο με 
ρυθμό 8% και η παγκόσμια παραγωγή αυξανόταν κατά 3% ετη
σίως)5. Βέβαια η διείσδυση του εμπορίου σε νέες αγορές και η 
διαρκής συρρίκνωση των αποστάσεων δεν αποτελεί κάτι το και
νούριο. Αυτό όμως που σήμερα δίνει μία άλλη διάσταση στη συ
γκεκριμένη διαδικασία είναι οι ρυθμοί με τους οποίους αυτή εξε
λίσσεται. 

Ένα άλλο σημαντικό στοιχείο αποτελεί το 11global sourcing••, 
δηλαδή η δυνατότητα που έχει σήμερα μία επιχείρηση να αναζη
τά σε παγκόσμιο επίπεδο τους προμηθευτές της εξασφαλίζοντας 
έτσι τους καλύτερους δυνατούς όρους και ενισχύοντας την αντα
γωνιστικότητα των προϊόντων της. Για τις επιχειρήσεις που δεν έ
χουν μια τέτοια δυνατότητα, δημιουργούνται ανταγωνιστικά μειο
νεκτήματα. Στη μεταπολεμική περίοδο η παραγωγή και διακίνηση 
ενός προϊόντος γινόταν από τις εθνικές αγορές. Σήμερα σε πολ
λές περιπτώσεις είναι πολύ δύσκολο να διακρίνει κανείς την προ
έλευση των προϊόντων και την εθνικότητα της παραγωγού εται
ρείας6. Ο διεθνής καταμερισμός εργασίας κάνει ουσιαστικά του
λάχιστον στον τομέα της οικονομίας- περιπά τα εθνικά σύνορα7. 
Παρ' όλα αυτά βέβαια, οι πολυεθνικές επιχειρήσεις πάντοτε έχουν 
κάπου την έδρα τους και μάλιστα πάντοτε εκεί όπου χαράσσονται 
οι παγκόσμιες στρατηγικές. 
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Η εξάπλωση της σύγχρονης οικονομικής ανάπτυξης και σε χώ
ρες της Ασίας και της Λατινικής Αμερικής (εκεί δηλαδή όπου κα
τοικεί το μισό περίπου του παγκόσμιου πληθυσμού) είναι ένα ιδι
αίτερο χαρακτηριστικό του 20ού αιώνα. Καθώς οι επιχειρήσεις ε
πιδιώκουν να βρίσκονται κοντά στις σημαντικές γι' αυτές αγορές, 
ώστε να μπορούν άμεσα να αντιδρούν στις νέες τάσεις του αγο

ραστικού κοινού και στις απαιτήσεις που δημιουργούνται σε τοπι
κό επίπεδο, παρατηρείται μία μεταφορά του τόπου παραγωγής 
προς τις αγορές αυτές (π.χ. χώρες της νοτιοανατολικής Ασίας). 
Οι διασυνοριακές σχέσεις είναι σίγουρο ότι θα συνεχίσουν να ενι
σχύονται. Η ανάπτυξη όμως των χωρών του ΟΟΣΑ θα εξαρτάται 
σε μεγάλο βαθμό και από την ανάπτυξη των χωρών εκείνων, στις 
αγορές των οποίων διεισδύουν. 

Ο διεθνής καταμερισμός εργασίας εντείνει όχι μόνο τον αντα
γωνισμό μεταξύ των επιχειρήσεων αλλά και μεταξύ των τόπων οι 
οποίοι προσφέρονται για την εγκατάσταση των πολυεθνικών εται
ρειών. Με τον όρο τόπους, εννοούμε εδώ όχι μόνο συγκεκριμένες 
χώρες αλλά και συγκεκριμένες περιοχές, οι οποίες συγκεντρώ
νουν κάποια ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που τις κάνουν να εμφανί
ζονται ελκυστικές ως τόποι εγκατάστασης τέτοιων επιχειρήσεων. 
Η παγκοσμιοποιημένη αγορά λοιπόν, αποτελείται ουσιαστικά από 
ένα πλήθος περιοχών, οι οποίες βρίσκονται σε διαρκή ανταγωνι
σμό μεταξύ τους. Σε ποιο βαθμό μπορεί μία περιοχή να είναι «α
νταγωνιστική)) αυτό εξαρτάται από πολλούς παράγοντες, όπως 
π.χ. εργατικό δυναμικό, υποδομές, κεφάλαια, φορολογικό και νο

μικό καθεστώς κλπ. Σημαντικό στοιχείο αποτελεί επίσης και η πο
λιτική σταθερότητα και γενικότερα το πολιτικό περιβάλλον, καθώς 
επίσης και το επίπεδο της υποδομής στους τομείς συγκοινωνίας 
και μεταφορών, ενέργειας και τηλεπικοινωνιών8 • Για τις επιχειρή
σεις της βιομηχανίας υπάρχει η δυνατότητα έτσι να επιλέγουν ως 
τόπο εγκατάστασης τις περιοχές εκείνες που συγκεντρώνουν κά
ποια συγκεκριμένα πλεονεκτήματα. 

Με την παγκοσμιοποίηση αποκτούν ιδιαίτερη σημασία οι διαρ
θρωτικές αλλαγές οι οποίες είναι άρρηκτα συνδεδεμένες με την 
οικονομική ανάπτυξη. Ο έντονος ανταγωνισμός οδηγεί στην ανα
ζήτηση νέων λύσεων και σε διαρθρωτικές αλλαγές σε διάφορους 

τομείς, κάτι το οποίο βέβαια ως φαινόμενο δεν είναι καινούριο, ό
μως η παγκοσμιοποίηση επιταχύνει σημαντικά και αυτές τις διαδι
κασίες. Με διαρθρωτικές μεταβολές εννοούμε εδώ ότι η δομή ε
νός τομέα της οικονομίας μεταβάλλεται σημαντικά προκειμένου 
να προσαρμοστεί στα νέα δεδομένα. Οι μεταβολές αυτές δεν ε-
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ντοπίζονται βέβαια μόνο στον τομέα της παραγωγής αλλά και στη 
ζήτηση. 

Μία άλλη συνέπεια του ισχυρού ανταγωνισμού είναι το γεγο
νός ότι δημιουργείται η ανάγκη για διαρκή εξέλιξη των προϊόντων 
και για καινοτομίες στο χώρο της παραγωγής, κάτι που προϋπο
θέτει εντατικοποίηση της έρευνας. Οι διαδικασίες της παραγωγής 
από την έρευνα μέχρι το μάρκετινγκ και τη διακίνηση των προϊό

ντων, θα γίνονται πλέον εκεί όπου υπάρχουν οι απαραίτητες προ

ϋποθέσεις. Οι συγχωνεύσεις και οι εξαγορές οδηγούν στο να δη
μιουργούνται όλο και μεγαλύτερα επιχειρηματικά σχήματα. Με 
τον τρόπο αυτό δίνεται σ' αυτά η δυνατότητα να έχουν υπό τον 
έλεγχό τους όλες τις διαδικασίες από την έρευνα έως τη διάθεση 
των προϊόντων. 

Χαρακτηριστικό για τις πολυεθνικές επιχειρήσεις είναι και η 
κάθετη ανάπτυξη της παραγωγής, δηλαδή η τμηματική παραγωγή 
ενός προϊόντος σε διαφορετικούς τόπους, προκειμένου να υπάρ
χει το μικρότερο δtινατό κόστος και να εξασφαλίζονται έτσι αντα
γωνιστικά πλεονεκτήματα. Εκείνες λοιπόν οι επιχειρήσεις οι οποί
ες έχουν τη δυνατότητα από τη μία να διατηρούν την πρωτοπο
ρία στον τομέα της έρευνας και από την άλλη να έχουν μία ολο
κληρωμένη εικόνα σχετικά με το πού ανά τον κόσμο, σε ποιους 
τόπους μπορούν να αποκομίζουν συγκεκριμένα οφέλη, θα βρίσκο
νται σε θέση ισχύος έναντι του ανταγωνισμού. 

Ο διεθνής καταμερισμός εργασίας απαιτεί ολοένα και μεγαλύ
τερη εξειδίκευση, ενώ ταυτόχρονα απαιτείται και η ικανότητα να 
συλλαμβάνουν τα άτομα {π.χ. ανώτερα στελέχη των επιχειρήσε
ων) μία σφαιρική εικόνα μίας διαρκώς μεταβαλλόμενης παγκό
σμιας αγοράς9• Η ποιότητα έτσι της εκπαίδευσης θα συνεχίσει να 
παίζει έναν αυξανόμενα σημαντικό ρόλο. Όλα δείχνουν ότι από τη 
μία δημιουργείται σε διεθνές επίπεδο η πίεση για συμπίεση του 
απαιτούμενου για την εκπαίδευση χρόνου, ενώ ταυτόχρονα μεγα

λώνουν οι απαιτήσεις. Τίθεται βέβαια έτσι το ερώτημα πώς αυτά 
τα δύο μπορούν να συνδυάζονται, καθώς υπάρχει και ο κίνδυνος 
λόγω της 'πίεσης' να υποβαθμίζονται στα πλαίσια της εκπαίδευ
σης και ζητήματα ηθικής 1 ο. 

Η έντονη κινητικότητα του κεφαλαίου αποτελεί ένα ακόμη φαι
νόμενο με ιδιαίτερη δυναμική που δημιουργεί και σοβαρούς κιν
δύνους. Καθημερινά μετακινούνται σε παγκόσμιο επίπεδο τερά
στια ποσά, δημιουργώντας σε πολλές περιπτώσεις σε σύντομο 
χρονικό διάστημα σοβαρά προβλήματα και στον τομέα της απα
σχόλησης. Ενώ από τη μία είναι εύκολο να μετακινηθεί το κεφά-
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λαιο από μία περιοχή, για την οποία κρίνει ότι οι συνθήκες παύ
ουν να είναι ευνοϊκές γι' αυτό, από την άλλη δεν ισχύει το ίδιο με 
το εργατικό δυναμικό, το οποίο φυσικά δεν είναι σε θέση με την 
ίδια ευκολία να μετακινηθεί από τη μία περιοχή στην άλλη. Η κρί
ση του 1995 σrο Μεξικό, όπου σε πολύ μικρό χρονικό διάστημα 
αποσύρθηκαν τεράσrια κεφάλαια από τη χώρα, αποτελεί ένα από 
τα παραδείγματα που δείχνουν τη δύναμη που κρύβεται πίσω α
πό το (απρόβλεπτο} φαινόμενο της μετακίνησης των κεφαλαίων. 

Όσο εντονότερο γίνεται δε το φαινόμενο αυτό, τόσο περιορίζο
νται οι δυνατότητες του κράτους για παρέμβαση. 

Στη σύγχρονη εποχή είναι η οικονομική και κοινωνική παγκο
σμιοποίηση που δημιουργούν την ανάγκη για δράση από πλευράς 

πολιτικής, όσο και αν θεωρούμε ότι το πολιτικό σύστημα είναι ε
κείνο που κατευθύνει τις εξελίξεις στο οικονομικό και στο κοινω
νικό επίπεδο. Η αποσrολή δηλαδή αυτή της πολιτικής τίθεται 
στην εποχή της παγκοσμιοποίησης υπό αμφισβήτηση και ταυτό

χρονα γίνεται εμφανής η έλλειψη συγκροτημένης «παγκόσμιας 
πολιτικής)). Ενώ στα πλαίσια των εθνικών αγορών αναλαμβάνει το 
Κράτος ένα ρυθμιστικό, εξισορροπητικό ρόλο, στα πλαίσια της 
παγκοσμιοποίησης οι πολυεθνικές επιχειρήσεις υποβαθμίζουν στα

διακά το ρόλο αυτό. Η εξέλιξη αυτή ενισχύεται όσο περισσότερο 
επεκτείνεται το εμπόριο και η παραγωγή σε υπερεθνικό επίπεδο, 
μειώνοντας έτσι την επιρροή των κρατών. Είναι άλλωστε ιδιαίτερα 
σημαντικό για την επιτυχία των πολυεθνικών να μπορούν να 
χαράσσουν τη στρατηγική τους ανεξάρτητα από οποιαδήποτε ε
θνικά συμφέροντα. 

Μία άλλη εξέλιξη αποτελεί η προσέγγιση που παρατηρείται με
ταξύ περιοχών που παρουσιάζουν κάποιες ομοιότητες όσον αφο
ρά σrις ανάγκες τους αλλά και σε άλλα δεδομένα, όπως γλώσσα, 
πολιτισμό, οικονομικές δομές κλπ. Δημιουργούνται έτσι κάποιες 
Ενώσεις μεταξύ των χωρών (π.χ. ΕΕ, Asean) με στόχο την αποτε
λεσματικότερη υπεράσπιση των συμφερόντων τους μέσα στην πα
γκόσμια αγορά αλλά ακόμη και της διατήρησης των πολιτισμικών 
τους ιδιαιτεροτήτων. Η κοινή νομοθεσία, τα ανοικτά σύνορα για 
τη μετακίνηση ατόμων και τη μεταφορά αγαθών, υπηρεσιών και 
κεφαλαίων, μπορεί σε κάποιο βαθμό να μειώνει τις προστριβές 
που μπορεί να προκαλούνται από τον έντονο ανταγωνισμό. Δεν 
θα πρέπει όμως να περνάει απαρατήρητο το γεγονός ότι μεταξύ 
των ενώσεων αυτών είναι δυνατό να δημιουργούνται και τείχη, έ
τσι ώσrε τα μέλη της μίας να προστατεύονται από τα μέλη κά
ποιας άλλης. Πρόκειται ουσιαστικά για τη δημιουργία νέων συνό-
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ρων, μία εξέλιξη αντίθετη με τις απαιτήσεις της διαμορφούμενης 

ελεύθερης παγκόσμιας αγοράς. Τίθεται λοιπόν το ερώτημα, εάν η 
παγκοσμιοποίηση και η δημιουργία περιφερειακών ενώσεων αλλη
λοσυμπληρώνονται ή αποτελούν εξελίξεις μη συμβατές. Γεγονός 
είναι ότι παρατηρείται να υπάρχει η ανάγκη για διατήρηση της 
διαφορετικότητας και για διατήρηση κάποιων - έστω όχι έντο

νων- διαχωριστικών γραμμών. Αυτό αποτελεί ίσως το μεγαλύτε

ρο «κίνδυνο)) για την παγκοσμιοποίηση, ότι δηλαδή αυτή δίνει α
παντήσεις μόνο σε ερωτή.ματα που αφορούν την οικονομία και ό
χι σε κοινωνικά ζητήματα. 

3. Ο τουριστικός τομέας 

Στον τομέα του τουρισμού γίνεται το φαινόμενο της παγκο
σμιοποίησης ιδιαίτερα ορατό. Τουρισrικοί οργανισμοί, αεροπορι

κές εταιρίες, αλυσίδες ξενοδοχειακών επιχειρήσεων, εταιρείες ε
νοικίασης αυτοκινήτων, επιχειρήσεις catering, τράπεζες και συστή
ματα κρατήσεων, αποτελούν στην ουσία τους πρωτοπόρους της 
παγκοσμιοποίησης στον τομέα του τουρισμού. Λόγω άλλωστε της 
στενής σχέσης του τομέα αυτού με τον χρηματοπιστωτικό κλάδο, 
με την αγορά ακινήτων αλλά και γενικότερα με τη βιομηχανία πα
ραγωγής ειδών κατανάλωσης, αποτελεί από τη φύση του ο του
ρισμός τμήμα ενός συστήματος που αναπτύσσεται και λειτουργεί 
σε παγκόσμιο επίπεδο. 

Περισσότερα από 500 εκατομμύρια άνθρωποι κάθε χρόνο υπο
λογίζεται ότι κάνουν ταξίδια διακοπών διάρκειας μεγαλύτερης των 
τεσσάρων ημερών. Περίπου το 40% των ταξιδιών αυτών γίνονται 
προς το εξωτερικό, ενώ το 75% των τουριστών αυτών προέρχεται 
από χώρες του ΟΟΣΑ. Οι μελλοντικές προβλέψεις μιλούν για μία 
σημαντική περαιτέρω ανάπτυξη του τουριστικού τομέα 11 • Οι δο
μές και οι συνθήκες του ανταγωνισμού έχουν τα τελευταία 20 
χρόνια περίπου μεταβληθεί σημαντικά ενώ έχει επέλθει μία βιομη
χανοποίηση του τουριστικού τομέα. Η ζήτηση τουριστικών προϊό
ντων έχει αυξηθεί ραγδαία, ιδιαίτερα στις βιομηχανικές χώρες, ε
ξέλιξη που σε μεγάλο βαθμό μπορεί να αποδοθεί - μεταξύ άλ
λων- στη βελτίωση του βιοτικού επιπέδου, στην τεχνολογική 
πρόοδο ιδιαίτερα στον τομέα των μεταφορών, στη μείωση του ε
τήσιου μέσου χρόνου εργασίας, σε ορισμένες νομοθετικές ρυθμί
σεις (π.χ. καθιέρωση άδειας μετ' αποδοχών) κλπ. Η αύξηση της 
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ζήτησης συνοδεύεται σήμερα από μία αύξηση της προσφοράς. Η 
τουριστική βιομηχανία είναι βέβαια ταυτόχρονα σε θέση όχι μόνο 
να ικανοποιεί μία πληθώρα επιθυμιών σχετικών με την αξιοποίηση 
του ελεύθερου χρόνου, αλλά όλο και περισσότερο να δημιοι:Jργεί 
η ίδια ανάλογες ανάγκες στα άτομα. 

Σε αντίθεση με το εμπόριο και τη βιομηχανία, η τουριστική α
γορά καθορίζεται από εθνικά σύνορα. Ενώ η προέλευση πολλών 
βιομηχανικών προϊόντων δεν είναι πλέον εύκολο να διαπιστωθεί 
με την πρώτη ματιά, δεν ισχύει το ίδιο για τα τουριστικά προϊό
ντα καθώς τα ταξίδια συνδέονται πάντοτε κατά πρώτο με κάποια 
συγκεκριμένη χώρα προορισμού και κατά δεύτερο, με κάποια συ
γκεκριμένη περιοχή. Ακόμη και ιδιαίτερα γνωστές περιοχές (π.χ. 
Κρήτη, Τοσκάνη, Καλιφόρνια, Μαγιόρκα κ.α.) βρίσκονται σε εξάρ
τηση από την οιιφνομική αλλά και πολιτική κατάσταση που επι
κρατεί στη χώρα στην οποία ανήκουν. Καθώς, λοιπόν, με την πα
γκοσμιοποίηση μειώνεται η οικονομική αλλά και η πολιτική σημα
σία των εθνικών συνόρων, μπορούμε να υποθέσουμε ότι η εξέλι
ξη αυτή αρχικά θα επηρεάσει αρνητικά κυρίως τις περιοχές εκεί
νες οι οποίες συνδέουν το τουριστικό τους προϊόν με τη γενική 
καλή εικόνα της χώρας τους. Αντίθετα, περιοχές οι οποίες σήμε
ρα ήδη αναπτύσσονται περισσότερο αυτόνομα προβάλλοντας τον 
τοπικό τους πολιτισμό και τις όποιες ιδιαιτερότητές τους, θα βρε
θούν σε πλεονεκτικότερη θέση. Αυτό λοιπόν σημαίνει ότι μία 
στρατηγική που στηρίζεται αποκλειστικά και μόνο στην προβολή 
μίας χώρας συνολικά, μόνο βραχυπρόθεσμα είναι δυνατό να ενι
σχύσει τον τουριστικό τομέα. Για το μέλλον όμως φαίνεται να vί,
νεται απαραίτητη η επιλεκτική προβολή των ιδιαιτεροτήτων αλλα 
και των συγκεκριμένων συγκριτικών πλεονεκτημάτων μιας περιο

χής έναντι άλλων περιοχών, άλλων χωρών. 
Ο έντονος ανταγωνισμός μεταξύ των χωρών προορισμού του

ριστών αλλά ακόμη περισσότερο μεταξύ των εταιρειών που διορ: 
γανώνουν τα τουριστικά ταξίδια, έχει ως συνέπεια και τη διαρ~ 
συμπίεση των τιμών των τουριστικών ταξιδιών. Αυτό σε πολλες 
περιπτώσεις δημιουργεί σοβαρά προβλήματα σε ορισμένες χώρες 
των οποίων το προϊόν παρουσιάζει δυσκολίες στο να διατηρήσει 
την ανταγωνιστικότητά του έναντι άλλων χωρών. Καθώς οι δυνα
τότητες για μείωση του κόστους του προϊόντος ολοένα και μειώ
νονται, γίνεται σε πολλές χώρες η προσπάθεια να αυξηθεί ο α
ριθμός των τουριστών, κάτι το οποίο όμως μεσοπρόθεσμα είνα~ 
δυνατό να δημιουργήσει σημαντικά προβλήματα στον τουριστικο 
τομέα. Αυτό, γιατί στις περισσότερες περιπτώσεις δεν υπάρχουν 
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τα απαραίτητα χρονικά περιθώρια ώστε να υπάρξει και η ανάλο
γη βελτίωση και προσαρμογή των παρεχόμενων υπηρεσιών αλλά 
και των υποδομών. Αποτέλεσμα αυτών είναι σε πολλές περιοχές 
να παρουσιάζεται μεταξύ άλλων και μία υποβάθμιση του φυσικού 
περιβάλλοντος, γεγονός που υποσκάπτει τη βάση του ίδιου του 
τουριστικού τομέα. Η παγκοσμιοποίηση λοιπόν, η οποία συμβάλ
λει στην εντατικοποίηση του ανταγωνισμού, δημιουργεί ουσιαστι
κά τις προϋποθέσεις για τις εξελίξεις αυτές. 

Ταυτόχρονα ο ανταγωνισμός δημιουργεί την ανάγκη για όλο 
και μεγαλύτερη προσαρμογή του τουριστικού προϊόντος στις α
παιτήσεις των πελατών (π.χ. γήπεδα γκόλφ, μεγαλύτερα δωμάτια 
και περισσότερες ανέσεις στα ξενοδοχεία κλπ.), κάτι που όμως 
δεν μπορεί να γίνεται χωρίς περιορισμούς. Η ικανότητα του του
ριστικού τομέα να προσαρμόζεται στις επιθυμίες των τουριστών 
δεν είναι απεριόριστη 12 . Η τουριστική πολιτική καλείται να αναλά
βει το ρόλο και του καθοδηγητή, όσον αφορά την εξέλιξη της 
τουριστικής προσφοράς, προκειμένου - μακροπρόθεσμα - να ε
ξασφαλιστεί η προστασία των φυσικών πόρων. Όσον δε αφορά 
τη διαρκή πτώση των τιμών, κάτι που συμβάλλει στην υποβάθμιση 
και του περιβάλλοντος, θα ήταν ίσως χρήσιμο να υπάρξουν διε
θνή standards. Αυτό βέβαια είναι σίγουρο ότι απαιτεί πολλά χρό
νια, καθώς είναι απαραίτητος ο συντονισμός σε παγκόσμιο επίπε
δο. Γεγονός είναι ότι μέχρι σήμερα η παγκοσμιοποίηση δεν έχει 
δημιουργήσει σε υπερεθνικό επίπεδο τις κατάλληλες γι' αυτό το 
σκοπό, πολιτικές δομές. 

4. Παγκοσμιοποίηση και κοινωνία 

4. 1. Παγκοσμιοποιημένη οπτική 

Κάθε συζήτηση για την παγκοσμιοποίηση φέρνει συνήθως στο 
προσκήνιο κυρίως την οικονομική πτυχή του φαινομένου. Όμως οι 
εξελίξεις που λαμβάνουν χώρα στο επίπεδο του πολιτισμού απο
τελούν αναπόσπαστο τμήμα της διαδικασίας της παγκοσμιοποίη
σης. Η παγκοσμιοποίηση αποτελεί λοιπόν και πολιτισμικό φαινό

μενο και μπορούμε να πούμε γενικά ότι σημαίνει την πλήρη έντα
ξη ανθρώπων και πολιτισμών σε ένα κοινό σύστημα. Η μεγαλύτε
ρη πρόκληση για την παγκοσμιοποίηση είναι η ένταξη αυτή να ε
πιτελείται, διασφαλίζοντας ταυτόχρονα και αναγνωρίζοντας την 
πολιτισμική ποικιλομορφία και διαφορετικότητα 13• 
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Γίνεται εύκολα αντιληπτό ότι ο άνθρωπος και ο πολιτισμός βρί
σκονται ουσιαστικά στο επίκεντρο της παγκοσμιοποίησης. Η κοι
νωνία επωμίζεται το κόστος της παγκοσμιοποίησης, ενώ ταυτό
χρονα εξαρτάται από την ίδια την κοινωνία το πώς θα εξελίσσεται 
το φαινόμενο αυτό 14• Καθώς δε η πολιτισμική παγκοσμιοποίηση 
δεν είναι μέγεθος μετρήσιμο, έχει ιδιαίτερη σημασία το πώς αντι

λαμβάνονται και κρίνουν οι άνθρωποι τις εξελίξεις. Αυτό που στην 

πράξη γίνεται εμφανές είναι κατ' αρχήν ότι σημαντικές αποφάσεις 

που αφορούν ζητήματα απασχόλησης, τεχνικές προδιαγραφές ή 
και αποφάσεις που σχετίζονται με το φυσικό περιβάλλον λαμβά
νονται για τον άνθρωπο σήμερα σε πολλές περιπrώσεις, χωρίς ο 
ίδιος να έχει τη δυνατότητα, όχι μόνο να συναποφασίσει αλλά να 
παρακολουθήσει καν τις εξελίξεις. Τέτοιες τάσεις είναι λογικό να 
προκαλούν δυσαρέσκειες και προβληματισμούς. 

Η παγκοσμιοποίηση επηρεάζει σημαντικά και την αντίληψη των 
ατόμων για τον κόσμο, ιδιαίτερα στις βιομηχανικές χώρες. Η αυ
ξανόμενη δυνατότητα των ατόμων να μετακινούνται από τόπο σε 
τόπο, η εξέλιξη των ΜΜΕ αλλά και οι δυνατότητες που παρέχουν 
τα σύγχρονα μέσα επικοινωνίας συμβάλλουν στο να γίνεται ο κό
σμος ολοένα και περισσότερο αντιληπτός ως μία ολότητα. Ο άν
θρωπος αντιλαμβάνεται την παγκοσμιοποίηση όταν αρχίζει και συ
νειδητοποιεί τις επιπτώσεις που αυτή προκαλεί στο άμεσο (στενό 
του) περιβάλλον. Η παγκοσμιοποίηση γίνεται σήμερα αντιληπτή 
ως μία ανεξάρτητη διαδικασία, αφού όμως έχει προηγηθεί η στα
διακή διείσδυσή της στη συνείδηση των ανθρώπων. Με τον τρόπο 
αυτό γίνεται από τον μέσο πολίτη κατανοητό ότι πολλά προβλή
ματα (π.χ. υπερπληθυσμός, υποβάθμιση του φυσικού περιβάλλο
ντος, εγκληματικότητα, μετανάστευση κλπ.) είναι δυνατό να αντι
μετωπιστούν μόνο με συντονισμένη δράση σε διεθνές επίπεδο, με 
μία παγκόσμια στρατηγική. Βέβαια ακόμη δεν μπορούμε να μιλά
με για μία παγκόσμια συνείδηση. 

4.2. Ο ρόλος των ΜΜΕ και της τεχνολογίας 

Ο ρόλος των ΜΜΕ αναβαθμίζεται διαρκώς. Είναι χαρακτηριστι
κό της σύγχρονης εποχής ότι το άτομο σε πολύ σύντομο χρονικό 
διάστημα μπορεί να ενημερώνεται για το τι συμβαίνει σε οποια
δήποτε γωνιά του πλανήτη, όσο μακριά και αν βρίσκεται. Οι εξε
λίξεις στον τομέα της ενημέρωσης έχουν τόσο αρνητικές όσο και 
θετικές συνέπειες. Από τη μία, η καλύτερη ενημέρωση των πολι
τών έχει συμβάλει στην ευαισθητοποίησή τους απέναντι σε ορι-
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σμένα σημαντικά ζητήματα όπως π.χ. στην προστασία του περι
βάλλοντος. Θέματα που μέχρι πρότινος απασχολούσαν μόνο κά
ποιους ειδικούς, γίνονται προσιτά και για το ευρύ κοινό. Από την 
άλλη, παρατηρείται το φαινόμενο να δημιουργούνται τεράστιες ε
πιχειρήσεις στο χώρο των ΜΜΕ κάτι που μπορεί να οδηγήσει στη 
μονοπώληση της πληροφόρησης. Με το βασικό ρόλο που έχουν 

αναλάβει τα ΜΜΕ έχουν τη δυνατότητα να παρεμβαίνουν σε εθνι
κό και υπερεθνικό επίπεδο και να επηρεάζουν τις συνειδήσεις των 
πολιτών. Είναι σήμερα αμφίβολο εάν οι δέκτες των πληροφοριών 
και ειδήσεων είναι σε θέση να τις επεξεργάζονται με το ρυθμό 
που αυτές βέβαια έρχονται και πολύ περισσότερο, εάν είναι σε 
θέση να κρίνουν το τι πραγματικά μπορεί να κρύβεται πίσω από 
ένα γεγονός. 

Όλοι οι τομείς - από την εκπαίδευση μέχρι τον πολιτισμό -
βρίσκονται κάτω από την επιρροή της πληροφορικής και των τη
λεπικοινωνιών προκαλώντας έτσι σημαντικές μεταβολές. Δε γίνε
ται άλλωστε τυχαία λόγος για την «επανάσταση της πληροφορι

κής». Το εάν οι εξελίξεις αυτές θα οδηγήσουν σε μία κοινωνία 
των πολυμέσων θα εξαρτηθεί από το βαθμό στον οποίο τα νέα 
αυτά μέσα θα ικανοποιούν τις ανάγκες της κοινωνίας και ειδικό
τερα τις ανάγκες για ανθρώπινη επαφή και επικοινωνία. 

Οι εξελίξεις στον τομέα της τεχνολογίας δίνουν επιπλέον ώθη
ση στη διαδικασία της παγκοσμιοποίησης. Ο αυξανόμενος αντα
γωνισμός ενισχύει και την έρευνα στο χώρο της τεχνολογίας. Το 
ιδιαίτερο χαρακτηριστικό της σημερινής τεχνολογικής εξέλιξης εί
ναι η ραγδαία ανάπτυξη του τομέα της επικοινωνίας και η συρρί

κνωση των αποστάσεων. Από την άλλη βέβαια, ο ρυθμός των ε
ξελίξεων έχει ως συνέπεια να στενεύουν τα περιθώρια για την ε
πίλυση οποιωνδήποτε προβλημάτων. Η έρευνα έχει να αντιμετωπί
σει όλο και πιο σύνθετα προβλήματα σε όλο και μικρότερα χρο
νικά περιθώρια. 

Παράλληλα με την ανάπτυξη νέων μέσων επικοινωνίας (π.χ. 
lnternet, WorldWideWeb κλπ.) εξελίσσονται και οι μέθοδοι προώ
θησης των προϊόντων. Η παγκόσμια καμπάνια της εταιρείας 
Microsoft για το προϊόν 11Windows 9511 δείχνει τον τρόπο με τον ο
ποίο στο μέλλον οι μεγάλες πολυεθνικές εταιρείες θα προωθούν 
τα προϊόντα τους σε παγκόσμιο επίπεδο χρησιμοποιώντας για το 
σκοπό αυτό τα ΜΜΕ. 

Ποια η σημασ{α όλων αυτών των εξελίξεων για τον τουρισμό; 
Η επανάσταση στον τομέα των νέων τεχνολογιών κάνει δυνατή τη 
μετάδοση όλο και περισσότερων πληροφοριών σε όλο και περισ-
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σότερους ανθρώπους σε όλο και ταχύτερους ρυθμούς. Αυτό θα 
μπορούσε να συμβάλει σrην καλύτερη ενημέρωση τόσο των του
ριστών όσο και των ανθρώπων στις χώρες υποδοχής σχετικά με 
τις αρνητικές επιπτώσεις του τουρισμού. Παράλληλα οι όποιες 
αρνητικές εξελίξεις σε διάφορες χώρες που είναι δυνατό να προ
καλεί η τουριστική ανάπτυξη (π.χ. αλλοίωση του φυσικού περι

βάλλοντος) μεταδίδονται με γρήγορους ρυθμούς, κάτι που μπορεί 
για τις χώρες αυτές να οδηγήσει άμεσα σε μείωση της ζήτησης 

από πλευράς τουριστών. Τα σύγχρονα μέσα δημιουργούν νέα δε
δομένα και προοπτικές και για το τουριστικό μάρκετινγκ, καθώς 
δίνεται πλέον η δυνατότητα προώθησης των προϊόντων π.χ. μέσω 
του lnternet ή και μέσω δορυφορικών τηλεοπτικών προγραμμά
των. 

Το ερώτημα που τίθεται εδώ είναι σε ποιο βαθμό οι εξελίξεις 
αυτές συμβάλλουν πραγματικά ·και στην καλύτερη πληροφόρηση 

και εννοούμε μ' αυτό, το κατά πόσο η πληθώρα των πληροφο

ριών οδηγεί και στη δημιουργία μίας διαφορετικής ccτουρισrικής» 

συνείδησης. Θεωρητικά τουλάχιστον, όσο καλύτερα ενημερωμέ
νος είναι ο τουρίστας, τόσο καλύτερα θα γνωρίζει και τις αρνητι
κές επιπτώσεις του τουρισμού, κάτι που θα έχει και αντίκτυπο 
στη συμπεριφορά του. Εάν δεχrούμε την άποψη του Jost Krip
pendorf ότι δηλαδή υπάρχει έλλειμμα ccτουριστικής παιδείας)), 
πράγμα που προκαλεί σοβαρές δυσλειτουργίες τόσο στο• επίπεδο 
της οργάνωσης και της ανάπτυξης του τουρισμού όσο και στο ε
πίπεδο της συμπεριφοράς των τουριστών απέναντι σε ένα διαφο

ρετικό πολιτισμικό περιβάλλον15 , τίθεται στην προκειμένη περί
πτωση το ζήτημα της ποιότητας των παρεχόμενων πληροφοριών. 

Η συστηματική μελέτη των νέων μέσων μετάδοσης· πληροφο

ριών και της επίδρασής τους, καθίσταται πλέον άκρως σημαντική. 
Είναι σημαντικό να λάβουμε υπόψη το γεγονός ότι σταδιακά ο 
τουρίστας-πελάτης έχει τη δυνατότητα να αγοράζει το προϊόν της 
αρεσκείας του είτε μέσω του διαδικτύου, είτε με ένα απλό τηλε
φώνημα σε κάποιο τηλεοπτικό κανάλι (π.χ. το δορυφορικό Via 1) 
δίνοντας απλά τον κωδικό αριθμό ενός συγκεκριμένου από τα τα
ξίδια που προτείνονται μέσω του προγράμματός του. Τέτοιου εί

δους τηλεοπτικά προγράμματα στηρίζονται στην παρουσίαση δια

φόρων τουριστικών προορισμών, προτείνοντας συγκεκριμένες 
τουριστικές εγκαταστάσεις. Η «πληροφόρηση)) στην περίrnωση 

αυτή επικεντρώνεται στις παρεχόμενες υπηρεσίες, στις ποικίλες 
δυνατότητες ψυχαγωγίας και στις ανέσεις που παρέχουν τα ξ~νο
δοχεία, στην ποιότητα των παραλιών~ συχνά μάλιστα χωρίς. να πα-
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ρέχεται η παραμικρή πληροφορία για τη χώρα στην οποία βρί

σκονται 16. 

Όσο ο ανταγωνισμός μεταξύ των μεγάλων εταιρειών που ορ
γανώνουν τουριστικά ταξίδια εντείνεται, τόσο περισσότερο αυτές 
θα κάνουν χρήση των μέσων αυτών που αποτελούν άλλωστε 
φθηνότερη λύση από τη συντήρηση ενός μεγάλου δικτύου τουρι
στικών γραφείων. Υπό την προϋπόθεση ότι ο μέσος (υποψήφιος) 
τουρίστας θα συνεχίσει μόνο επιφανειακά να ενδιαφέρεται για τη 
χώρα στην οποία σκοπεύει να περάσει τις διακοπές του, για τις 
πολιτισμικές της ιδιαιτερότητες αλλά και για τις επιπτώσεις που 
μπορεί να έχει η παρουσία του εκεί και να επικεντρώνει το ενδια
φέρον του κυρίως είτε στην απλή ξεκούραση, είτε στο βίωμα κά
ποιων «ιδιαίτερων» εμπειριών (π.χ. «καταδύσεις στην Καραϊβική» , 
«γκόλφ στη Μαγιόρκα», «σέρφινγκ στα Κανάρια νησιά» κλπ.), η 
τουριστική βιομηχανία θα συνεχίσει να παράγει τυποποιημένα 
προϊόντα 17. 

Διάφορες θεωρητικές και εμπειρικές προσεγγίσεις δείχνουν ό
τι ο τουρισμός προκαλεί αλλαγές σε πολιτισμικό επίπεδο καθώς 
μεταδίδονται αξίες και συμπεριφορές στις χώρες υποδοχής συμ
βάλλοντας με τον τρόπο αυτό στην ομογενοποίηση του πολιτισμι
κού τους προτύπου με το πρότυπο των χωρών προέλευσης των 
τουριστών. Η προσέγγιση αυτού του ζητήματος θα πρέπει βέβαια 
να γίνεται με ιδιαίτερη προσοχή, καθώς είναι απαραίτητο σε ο
ποιαδήποτε περίπτωση να εξετάζεται σε ποιο βαθμό και υπό ποι
ες προϋποθέσεις ο τουρισμός μπορεί να μεταβάλλει τα πολιτισμι
κά πρότυπα των χωρών υποδοχής, όπως θα πρέπει να εξετάζεται 
επίσης και ποιοι άλλοι παράγοντες συμβάλλουν παράλληλα σ' αυ
τό (π.χ. ΜΜΕ). Σίγουρα όμως το φαινόμενο του τουρισμού εμφα
νίζει μία ιδιαίτερη δυναμική όσον αφορά τη συμβολή του ως φο
ρέα προβολής πολιτισμικών προτύπων. 

Πέρα από τη συζήτηση σχετικά με την - σε κάποιο βαθμό α
κόμη - αμφιλεγόμενη πολιτισμική ομογενοποίηση ως συνέπεια 
του τουρισμού, είναι βέβαιο, ότι έχει διαμορφωθεί η τάση ομογε
νοποίησης του τουριστικού προϊόντος και ειδικότερα του τύπου 
των υπηρεσιών που παρέχονται ανά τον κόσμο. Η εξέλιξη αυτή 
συνδέεται άμεσα και με την επιθυμία του μέσου τουρίστα να αι
σθάνεται «ασφαλής» στη χώρα την οποία επισκέπτεται και στην 
τάση του να αναζητά στοιχεία που του είναι οικεία . Αυτό αντικα
τοπτρίζεται και στις παρεχόμενες υπηρεσίες στους τόπους υπο
δοχής. Δημιουργείται έτσι και με τη συμβολή των εταιρειών του
ρισμού και της πολιτικής που ασκούν διεθνώς, ένα «τεχνητό» πο-
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λιτισμικό περιβάλλον με βάση το πρότυπο των χωρών προέλευ
σης των τουριστών (βιομηχανικές χώρες) του οποίου τα χαρακτη

ριστικά είναι όμοια σε όλο και περισσότερες χώρες προορισμού. 
Ο τουρισμός λοιπόν, ως τμήμα ενός συστήματος που λειτουρ

γεί σε παγκόσμιο επίπεδο αλλά και ως φορέας προβολής πολιτι
σμικών προτύπων θα συνεχίσει να συμβάλλει στην πολιτισμική ο
μογενοποίηση, όσο τα κίνητρα και οι απαιτήσεις των τουριστών 
δε συνδέονται με την αναζήτηση της ιδιαιτερότητας και με τη γό
νιμη αντιπαράθεση με το «ξένο)) και το «διαφορετικό>>. Πρόκειται 
για κίνητρα και επιθυμίες που διαμορφώνονται σε κάποιο βαθμό 
υπό την επίδραση των εξελίξεων που προκαλεί η παγκοσμιοποίη
ση σε όλους τους τομείς της καθημερινής ζωής των ατόμων. Οι 
εξελίξεις παρουσιάζουν μία αντίφαση. Καθώς η παγκοσμιοποίηση 
συμβάλλει στην εξάλειψη των πολιτισμικών διαφορών μεταξύ των 
χωρών και η τουριστική βιομηχανία οδηγεί στην «ανταλλαξιμότη
τα)) των τόπων προορισμού, δημιουργείται ταυτόχρονα και η ανά
γκη για διαφοροποίηση και για προβολή συγκεκριμένων - και πο
λιτισμικών - ιδιαιτεροτήτων. Οι τάσεις της τουριστικής ζήτησης 
θα εξαρτηθούν σε μεγάλο βαθμό στο μέλλον και από τις πιθανές 
μεταβολές των αναγκών και προτιμήσεων των τουριστών. 

4.3. Τα κίνητρα των τουριστών, οι νέες τάσεις 
και η τουριστική βιομηχανία 

Σταδιακά έχει αρχίσει να μεταβάλλεται ο τρόπος με τον οποίο 
το άτομο αντιμετωπίζει το ζήτημα των διακοπών και του ελεύθε
ρου χρόνου. Ενώ μέχρι και τη δεκαετία του 70 οι διακοπές απο
τελούσαν τον αντίποδα της εργασίας και είχαν το ρόλο να ξεκου
ράζουν το άτομο, αντιμετωπίζεται το ταξίδι των διακοπών κυρίως 
στη δεκαετία του '90 ως κάτι ξεχωριστό και ανεξάρτητο, ως κάτι 
που έχει τη δική του ιδιαίτερη αξία και που έχει το ρόλο να ευ
χαριστήσει και να διασκεδάσει το άτομο. Σύμφωνα με τον 
Opaschowski, η νέα γενιά τουριστών αντιμετωπίζει τις διακοπές 
ως την κορυφαία και σημαντικότερη στιγμή του ελεύθερου χρό
νου 18. Στις διακοπές τα άτομα πέρα από την ξεκούραση επιδιώ

κουν να αναπτύξουν τα ενδιαφέροντά τους και να εμπλουτίσουν 
τον τρόπο ζωής τους, επιδιδόμενα και σε νέες δραστηριότητες 
(π.χ. Riνer Rafting, Mountain Biking κ.α.). 

Το ερώτημα που προκύπτει είναι - από τη μία- κατά πόσο οι 
δύο ανάγκες, δηλ. η ανάγκη για ξεκούραση και η ανάγκη να βιώ
σουν τα άτομα κάτι το ξεχωριστό, μπορούν ταυτόχρονα να ικανο-
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ποιούνται στις διακοπές τους και από την άλλη, κατά πόσο οι α
νάγκες αυτές είναι δυνατό να ικανοποιούνται χωρίς να αλλοιώνε
ται το πολιτισμικό αλλά και το φυσικό περιβάλλον των χωρών υ
ποδοχής. Ο συγκεκριμένος προβληματισμός έχει αποτελέσει τη 
βάση για τη συζήτηση σχετικά με το πρότυπο της αειφόρου του
ριστικής ανάπτυξης και έχει οδηγήσει τα τελευταία είκοσι περίπου 
χρόνια σταδιακά σε μία δυναμική ανάπτυξη εναλλακτικών μορφών 
τουρισμού, οι οποίες έχουν ως βασικό τους χαρακτηριστικό την 

προσαρμογή τους - σε μεγαλύτερο ή μικρότερο βαθμό - στα το
πικά κοινωνικά, πολιτισμικά και περιβαλλοντικά δεδομένα19 . 

Κύριο πρόβλημα αποτελεί η μαζικότητα του τουρισμού, δηλ. η 
μεγάλη συγκέντρωση τουριστών σε συγκεκριμένες περιοχές και η 
μαζική συμμετοχή τους σε δραστηριότητες, με αποτέλεσμα να ε
πιβαρύνεται το περιβάλλον. Η αντιφατικότητα στη συμπεριφορά 
του μέσου τουρίστα γίνεται εμφανής από το γεγονός ότι, ενώ α
πό τη μία προσδοκά από τον τόπο προορισμού του να έχει ένα 
«ιδανικό)) φυσικό περιβάλλον, από την άλλη θεωρεί δεδομένο το 

να υπάρχει η κατάλληλη τουριστική υποδομή και οι ανέσεις που 
θα συμβάλουν στο να έχουν επιτυχία οι διακοπές του. Η αντίφα
ση αυτή γίνεται εντονότερη όσο περισσότερο άγχος και πίεση δη
μιουργεί η καθημερινή ζωή και όσο περισσότερο εντείνεται η δια
φαινόμενη τάση να μεγαλώνει η συχνότητα και να περιορίζεται η 
διάρκεια των διακοπών. 

Ο Enzensberger διατύπωσε την άποψη ότι ο τουρισμός αποτε
λεί μία φυγή από την καταπιεστική πραγματικότητα της κοινωνίας 
μας, η οποία δημιουργεί στα άτομα την ανάγκη να επιδιώκουν να 
βιώσουν τη «χαρά της ελευθερίας». Θεωρεί δε ότι οι προϋποθέ
σεις για την επιτυχία των διακοπών δημιουργούνται πριν το ταξί
δι, δηλαδή στην καθημερινή μας ζωή20. Εκείνος για τον οποίο 
παύει το ταξίδι να αποτελεί ccφυγή από την πραγματικότητα)> και 
ο οποίος και στην καθημερινή του ζωή έχει τη δυνατότητα να α
ναπτύσσει τα ενδιαφέροντά του και να απολαμβάνει την ελευθε
ρία του, θα είναι σε θέση να αποκομίσει τα μεγαλύτερα οφέλη 
και από το ταξίδι των διακοπών. Η βιομηχανική κοινωνία δεν πα
ρέχει μόνο τις δυνατότητες, αλλά δημιουργεί και την ανάγκη για 
διακόπές στα άτομα. Για την κατανόηση του φαινομένου του του
ρισμού έχει λοιπόν σημασία να λαμβάνονται υπόψη οι κοινωνικές 
συνθήκες και οι μεταβολές που επέρχονται σ' αυτές και που μπο
ρούν να επηρεάζουν τις ανάγκες και τις επιθυμίες των ανθρώ
πων21. 

Ποια λοιπόν μπορεί να είναι η μελλοντική κατάσταση; Κατ' αρ-
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χήν γίνεται εμφανές ότι ο έντονος ανταγωνισμός σε συνδυασμό 
με τα υψηλά ελλείμματα πολλών χωρών, δημιουργεί την ανάγκη 
και για σοβαρές διαρθρωτικές αλλαγές με πιθανή συνέπεια τη 

συρρίκνωση του κοινωνικού κράτους. Ιδιαίτερα σε περιόδους οι
κονομικών κρίσεων αλλά και γενικότερης αβεβαιότητας για το 
μέλλονι εξασθενεί η κοινωνική αλληλεγγύη. Ένα βασικό ερώτημα 
λοιπόν είναι σήμερα το κατά πόσο μπορούν να συνυπάρχουν η 
παγκοσμιοποίηση και το κοινωνικό κράτος. Οι ανισότητες στην 
κατανομή πλούτου και ισχύος θα συνεχίσουν να υφίστανται ίσως 
σε μεγαλύτερη ακόμη ένταση. Στις βιομηχανικές χώρες γίνεται 
λόγος για την κοινωνία των δύο τρίτων των οποίων το βιοτικό ε
πίπεδο προβλέπεται να συνεχίσει να βελτιώνεται, ανοίγοντας έτσι 
και την ψαλίδα με τους υπόλοιπους. Πολλοί άνθρωποι ζουν με 
την αγωνία της ανεύρεσης εργασίας μη γνωρίζοντας επίσης, εάν 
θα συνεχίσει να υπάρχει η προνοιακή κάλυψη από πλευράς κρά
τους. Δομικές μεταβολές στην κοινωνία εξελίσσονται με βραδύτε
ρους ρυθμούς απ' ό,τι στον τομέα της οικονομίας. Αυτό που μπο
ρούμε να υποθέσουμε είναι ότι η παγκοσμιοποίηση επηρεάζει πα
ραδοσιακές κοινωνίες και αξίες και προκαλεί κοινωνικά προβλήμα
τα. Η αβεβαιότητα αλλά και ο φόβος για το μέλλον οδηγεί πολ
λές φορές στην περιθωριοποίηση (συχνά βέβαια ακόμη και σε 
φαινόμενα ρατσισμού22). Εξελίξεις αυτής της μορφής θα μπορού
σαν να οδηγήσουν τα άτομα σε μία διαφορετική εκτίμηση της ση
μασίας του ελεύθερου χρόνου τους, μεγαλώνοντας και τις απαι
τήσεις τους σχετικά με την καλύτερη δυνατή αξιοποίησή του. Η 
πίεση που δημιουργείται, έχει ως αποτέλεσμα ο τουρίστας να υ
ποβαθμίζει στη συνείδησή του τη σημασία της «τριβής)) του με το 
«διαφορετικό)), με το «ξένο))23_ 

Ο ατομικισμός δεν αποτελεί νέο φαινόμενο. Ο ρόλος του ατο
μικού απασχόλησε άλλωστε κλασσικούς της Κοινωνιολογίας όπως 
Durkheim, Simmel και Weber. Ο Ulrich Beck, ένας από τους γνω
στότερους εκπροσώπους της θεωρίας του ατομικισμού, ερμηνεύ
ει το φαινόμενο αυτό ως την αποκοπή του ατόμου από το πλαί
σιο της ασφάλειας που του παρέχουν οι δομές της βιομηχανικής 
κοινωνίας24 . Η αύξηση των εισοδημάτων και η βελτίωση της εκ
παίδευσης, οι μεταβολές στις σχέσεις μεταξύ των δύο φύλων και 
στους ρόλους τους, καθώς και η αλλαγή παραδοσιακών αντιλή
ψεων αναφορικά με τους τομείς της οικογένειας και της εργα
σίας, έδωσαν περισσότερες δυνατότητες ώστε το άτομο να μπο
ρεί πλέον ελεύθερα να επιλέγει τον τρόπο ζωής του και τους ε
πιμέρους στόχους του. 
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Η εξέλιξη αυτή αντικατοτπρίζεται και στη διεύρυνση της προ

σφοράς σε τρόπους και πρότυπα ζωής (Ίifestyles') 25 , ενώ και 
στην τουριστική αγορά παρουσιάζεται σήμερα μία ιδιαίτερα μεγά
λη ποικιλία από τόπους προορισμού και μορφές τουρισμού. Πα
ρέχεται έτσι η δυνατότητα στο κάθε άτομο όχι μόνο να επιλέγει 
αυτό που θεωρεί ότι του ταιριάζει, αλλά και να μπορεί και το ίδιο 
να συμμετέχει στη διαμόρφωση των διακοπών του, επιλέγοντας 
συγκεκριμένες δραστηριότητες μέσα από μία τεράστια ποικιλία 
που του προσφέρεται. Εδώ όμως υπάρχει και κάτι το παράδοξο· 

πολλά άτομα που επιθυμούν να δώσουν την προσωπική τους νό
τα στις επιλογές τους διαπιστώνουν τελικά ότι στον ίδιο χώρο συ
νωστίζεται ένα μεγάλο πλήθος από άτομα που το κάθε ένα έχει 
κάνει ακριβώς τις ίδιες επιλογές26 . Η θεωρία του ατομικισμού η
ρωοποιεί το ατομικό, εκθειάζει την ελευθερία ατομικής επιλογής 
και δραματοποιεί τους «κινδύνους)) που αυτή συνεπάγεται. Το πα
ράδειγμα του τουρισμού φέρνει όμως στο φως τα αδύνατα ση
μεία της θεωρίας που δεν είναι άλλα - στην προκειμένη περίπτω
ση- από το ρόλο των οργανώσεων και άλλων δραστών στο χώ
ρο αυτό, οι οποίοι καθορίζουν την προσφορά, κατευθύνουν τα ά
τομα και συντονίζουν τις επί τόπου δραστηριότητές τους με βάση 
συγκεκριμένες επιχειρηματικές στρατηγικές και λογικές. 

Πίσω από την έννοια McDonaldization του George Ritzer, κρύ
βεται μία κοινωνική ανάλυση η οποία περιέχει μία οικονομική και 
πολιτισμική κοινωνιολογική θεωρία του ορθολογισμού27 • Τα 
McDonalds αποτελούν σύμβολο μιας υψηλού βαθμού ορθολογι
κής οργάνωσης. Τυποποίηση, αυστηρός υπολογισμός, προβλεψι
μότητα και απόλυτος έλεγχος ολόκληρης της διαδικασίας από 
την παραγωγή έως την προώθηση και διάθεση των προϊόντων, α
ποτελούν βασικές αρχές οργάνωσης και συνταγή επιτυχίας και 
μάλιστα όχι μόνο στο χώρο της βιομηχανίας τροφίμων. 

Και στο χώρο του τουρισμού παράγονται και καταναλώνονται 
προϊόντα που ακολουθούν τη λογική των McDonalds. Σε αντίθεση 
με αυτά που υποστηρίζει η θεωρία του ατομικισμού ένα μεγάλο 
μέρος των τουριστών μειώνει σχεδόν απόλυτα το ρίσκο που μπο
ρεί να συνοδεύει την οποιαδήποτε επιλογή του. Οι «προσωπικές)) 
διακοπές τυποποιούνται ουσιαστικά με τον ίδιο τρόπο, όπως ο 
κατάλογος των προϊόντων των McDonalds, παρέχοντας όμως τη 
δυνατότητα στον πελάτη να επιλέξει τα συστατικά του. Αναζητά 
λοιπόν ο τουρίστας «μακντοναλντοποιημένα)) τουριστικά προϊόντα 
τα οποία του προσφέρουν λογικό οικονομικό κόστος και εγγύηση 
επιτυχίας των διακοπών του. Εκείνο που εκτιμά στα προϊόντα αυ-
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τά είναι η ασφάλεια και η προβλεψιμότητα του ταξιδιού του (πρέ
πει να γνωρίζει ο τουρίστας τι τον περιμένει στον τόπο προορι
σμού και πόσο θα του στοιχίσουν συνολικά οι διακοπές του} και 
η άψογη οργάνωση και η δυνατότητα αντιμετώπισης απρόοπτων 
καταστάσεων ( σε περίπτωση ανάγκης να γνωρίζει σε ποιόν μπο
ρεί να απευθυνθεί ζητώντας βοήθεια, σε ποιόν για να εκφράσει 
τα παράπονά του και ποιές τυχόν διεκδικήσεις μπορεί να εγείρει 
δικαστικά π.χ. ζητώντας αποζημίωση)28 • 

5. Συμπεράσματα 

Η παγκοσμιοποίηση αποτελεί μία διαδικασία η οποία αποτελεί
ται από διάφορα στοιχεία που συνδέονται μεταξύ τους. Είναι μία 
διαδικασία διαρκούς μεταβολής που διεισδύει και στη συνείδηση 
των ατόμων όσο περισσότερο επηρεάζει με τον έναν η τον άλλο 
τρόπο το προσωπικό περιβάλλον. Κατά μία εκτίμηση, η παγκο
σμιοποίηση και οι επιμέρους διαδικασίες δεν αποτελούν απαραί
τητα καινούρια φαινόμενα, γι' αυτό είναι ίσως λίγο νωρίς να μπο
ρεί κανείς να μιλάει για μια νέα και καθ' όλα διαφορετική εποχή. 
Οι εξελίξεις και διαδικασίες δεν είναι πάντοτε εύκολο να κατα
γραφούν, ενώ είναι δύσκολο να ερευνηθούν συστηματικά αλλά 
και να αξιολογηθούν. Αυτό που γίνεται εμφανές είναι ότι η αυξα
νόμενη συνθετότητα και πολυπλοκότητα της πραγματικότητας, κα
θιστά ακόμη δυσκολότερη την επίλυση συγκεκριμένων προβλημά
των στο μέλλον. 

Η έλλειψη ξεκάθαρων δομών κάνει το φαινόμενο της παγκο
σμιοποίησης να εμφανίζει μία δική του δυναμική. Αυτό δημιουργεί 
τον κίνδυνο να χάσει η πολιτική - λόγω της παγκοσμιοποίησης 
της οικονομίας- τον καθοδηγητικό και ρυθμιστικό της ρόλο πε
ριορίζοντας έτσι την αποστολή της στην αντιμετώπιση και τον πε
ριορισμό των προκαλούμενων αρνητικών επιπτώσεων. Στον τομέα 
της πολιτικής, η παγκοσμιοποίηση βρίσκεται σήμερα ακόμη στην 
απαρχή της, κάτι που θα έχει και τις ανάλογες επιπτώσεις στον 
τουρισμό όπου οι δυνατότητες παρέμβασης της πολιτικής περιο
ρίζονται όσο περισσότερο σύνθετος γίνεται ο τομέας αυτός. 

Η παγκοσμιοποίηση παρουσιάζει αρκετές αντιφάσεις. Η αντι
φατικότητα αυτή μάλιστα μπορούμε να πούμε ότι αποτελεί ένα α
πό τα βασικά χαρακτηριστικά της. Έτσι, ενώ από τη μία βρίσκεται 
σε εξέλιξη μία διαδικασία πολιτισμικής ομογενοποίησης, από την 
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άλλη δημιουργούνται οι συνθήκες εκείνες που αναβαθμίζουν τη 
σημασία των πολιτισμικών, τοπικών, περιφερειακών και άλλων ιδι
αιτεροτήτων τόσο στη συνείδηση των ατόμων όσο και σε επίπεδο 
τουριστικής πολιτικής. 

Μία άλλη περίπrωση αποτελεί το ζήτημα της εκπαίδευσης και 
της γνώσης γενικότερα. Ενώ και οι δύο αποτελούν καθοριστικούς 
παράγοντες για την ανταγωνιστικότητα, από την άλλη συμπιέζεται 

ο χρόνος για την εκπαίδευση. Απαιτείται δε εξειδίκευση. Ταυτό
χρονα όμως γίνεται ακόμη μεγαλύτερη η σημασία της γενικής 
γνώσης και της ικανότητας σφαιρικής σύλληψης των δεδομένων 
και των εξελίξεων που λαμβάνουν χώρα στα πλαίσια της παγκο
σμιοποίησης. 

Αναφορικά τώρα με τις μελλοντικές τάσεις στο φαινόμενο του 
τουρισμού, είναι σημαντικό να σημειώσουμε ότι αυτές δεν είναι 
εύκολο να προβλεφθούν, καθώς πάντοτε υπάρχει το ενδεχόμενο 
συγκεκριμένα γεγονότα και συγκυρίες να τις επηρεάσουν, στρέ
φοντάς τες προς μία κατεύθυνση διαφορετική απ' ό,τι διαφαινό
ταν μέχρι εκείνη την περίοδο. Η τουριστική σαιζόν, που ξεκινά σε 
λίγους μόλις μήνες από σήμερα, αναμένεται από όλους με ιδιαί
τερη αγωνία λόγω των συνταρακτικών γεγονότων της 11ης Σε
πrεμβρίου 2001. Οι πραγματικές συνέπειες και επιπτώσεις είναι α
κόμη δύσκολο να εκτιμηθούν. Γεγονός είναι ότι τα τρομοκρατικά 
χτυπήματα, πέρα από τα τεράστια πλήγματα που προκάλεσαν 
(μεταξύ άλλων) σε αεροπορικές εταιρίες και σε επιχειρήσεις του 
τουριστικού τομέα γενικότερα, είναι βέβαιο ότι έχουν επηρεάσει 
σημαντικά και την ψυχολογία των ανθρώπων. 

Σύμφωνα με τις μέχρι τώρα ενδείξεις, υπάρχει μία έντονη δι
στακτικότητα και προβληματισμός, κάτι που διαφαίνεται και από 
την πορεία των κρατήσεων, οι οποίες, όχι μόνο για την Ελλάδα, 
αλλά και για άλλους προορισμούς, παρουσιάζουν σημαντική μείω
ση. Οι εξελίξεις αυτές δεν αποκλείεται στο μέλλον π.χ. να στρέ
ψουν τα άτομα περισσότερο προς τόπους οι οποίοι μπορεί να 
θεωρούνται ως περισσότερο 'ασφαλείς' ή προς άλλα μεταφορικά 
μέσα (με ό,τι αυτό μπορεί να συνεπάγεται για προορισμούς που 
στηρίζουν την τουριστική τους ανάπrυξη σε μεγάλο βαθμό στις 
πτήσεις τσάρτερ). Είναι επίσης πιθανό η συγκεκριμένη κατάσταση 
να οδηγήσει στη μεγαλύτερη ακόμη ανάπτυξη τουριστικών γκέτο, 
τα οποία θα συμπεριλάμβαναν στις υπηρεσίες τους και μία υψη
λού βαθμού ασφάλεια και προστασία από 'εξωτερικούς' κινδύ
νους ή ακόμη να υπάρξει στροφή προς κοντινούς προορισμούς 
και ανάπτυξη του 'εσωτερικού' τουρισμού στις κύριες τουλάχι-
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στον χώρες προέλευσης τουριστών. Πέρα από τα όποια πιθανά 
σενάρια, είναι βέβαιο ότι οι μεταβολές που θα προκληθούν στην 
τουριστική συμπεριφορά από τα δραματικά αυτά γεγονότα θα έ
χουν αλυσιδωτές συνέπειες και μεσοπρόθεσμα είναι ενδεχόμενο 
να δημιουργηθούν νέα δεδομένα στον τουριστικό τομέα. Τα επό
μενα χρόνια θα δείξουν κατά πόσο θα πρέπει στο μέλλον πλέον 
να μιλάμε για τουρισμό πριν και μετά την 11η Σεπτεμβρίου 2001. 

Όπως το φαινόμενο της παγκοσμιοποίησης, έτσι και ο τουρι
σμός εμφανίζει ορισμένες αντιφάσεις. Ενώ δηλαδή, από τη μία 
παρατηρείται μία ομογενοποίηση των τουριστικών υπηρεσιών σε 
παγκόσμιο επίπεδο, από την άλλη ενισχύεται ο ατομικισμός και η 
διάθεση των ατόμων να αναζητήσουν κάτι το ξεχωριστό, διατη
ρώντας όμως την αίσθηση της ασφάλειας. Οι απαιτήσεις των του
ριστών δείχνουν να μεγαλώνουν τόσο υπό την επίδραση της πα
γκοσμιοποίησης όσο και με τη συμβολή της τουριστικής βιομηχα
νίας. Η τουριστική βιομηχανία επιχειρεί να προσφέρει μία μεγάλη 
ποικιλία «προϊόντων)) υποσχόμενη την ικανοποίηση (σχεδόν) όλων 
των ιδιαίτερων επιθυμιών των τουριστών. Ενισχύει δε και την ε
ντύπωση στο άτομο ότι μπορεί να δώσει τον ιδιαίτερο προσωπικό 
χαρακτήρα στις επιλογές του όσον αφορά τον τόπο αλλά και τον 
τρόπο με τον οποίο μπορεί να κάνει τις διακοπές του. Παράλλη
λα όμως τυποποιεί η τουριστική βιομηχανία την προσφορά της σε 
τέτοιο βαθμό, ώστε να ενισχύεται σε τελική ανάλυση και η μαζι
κότητα του τουρισμού. Ο ατομικισμός εξελίσσεται σε μαζικό φαι
νόμενο. Ο τουρίστας ανακαλύπτει ότι η ιδιαίτερη «προσωπική» 
του επιλογή αποτελεί και επιλογή ενός ολόκληρου πλήθους του
ριστών. Ο τουρισμός δημιουργεί ένα παγκόσμιο χωριό, στο οποίο 
η ιδιαιτερότητα και η αυθεντικότητα απειλούνται με εξαφάνιση. 
Ίσως όμως ο τουρισμός, επειδή ιδιαίτερα αυτός έχει στο επίκε
ντρό του τον άνθρωπο και τον πολιτισμό του, να έχει περισσότε
ρη ανάγκη την ιδιαιτερότητα απ' ό,τι τον εξυπηρετεί η πολιτισμι
κή ομογενοποίηση. Ίσως στο μέλλον, μέσα σε έναν κόσμο στον 
οποίο ο περίγυρος του ατόμου διαρκώς μεταβάλλεται και τα οι
κεία και γνωστά τείνουν να χαθούν, να υπάρξει εντονότερη η α
νάγκη για αναζήτηση της αυθεντικότητας. 
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